Die Let`s Play Ausstellung  – den Spielen auf der Spur
Wir, die Klasse 6/2, wanderten am 23.3.22 von der Schule aus über die Albertbrücke, einige mit ihren Fahrrädern und andere zu Fuß, Richtung Stadtmuseum. Wir liefen dann noch ein wenig an der Elbe entlang, bis wir schließlich bei der Let`s Play Ausstellung ankamen.
Dort mussten wir ein paar Minuten warten, denn Frau Gliege musste noch die Eintrittskarten kaufen. Als wir unsere Sachen abgelegt hatten, bekam jeder eine Eintrittskarte, einen Chip (runder Plastik Chip) und einen Flyer. 
[bookmark: _GoBack]Dann ging es in die Ausstellung. Dort hingen fünf große Bildschirme. Ein paar von uns gingen an die Bildschirme, während der Rest in einen großen Raum mit älteren Spielen, wie z.B. „Mensch Ärgere dich nicht“ oder Tischkicker ging. Wir spielten eine Runde, was  Spaß machte.
Als die anderen fertig waren, wechselten wir an die Bildschirme. Man musste sich einen Charakter (Avatar) in Gestalt eines Raben erstellen. Dann ging es mit dem Spielen los. Einmal musste man auf einen roten Buzzer (großer, roter Knopf) drücken, wenn man seinen Raben erblickte, ein anderes Mal musste man würfeln oder man konnte an einer Station wählen, was man spielen wollte. 
Am Ende trafen wir uns alle nochmal in dem Raum mit den alten Spielen und spielten, bis unsere Lehrerin sagte, dass wir gehen müssten.
Wir holten unsere Sachen und verabschiedeten uns, weil manche schon nach Hause gingen und die anderen wieder zur Schule zurückliefen. 
Ich fand, es war ein schöner Ausflug.
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